

1

Выступление на похоронах
Ю.Н.Рериха директора Института
востоковедения АН СССР члена-
корреспондента АН СССР Б.Г.Гафурова

Товарищи, дорогие гости, господа!

Мы потеряли большого востоковеда, крупного филолога и знатока культуры народов Востока, замечательного человека, Юрия Николаевича Рериха.

Юрий Николаевич был не только русским ученым, но он считался и крупным ученым Востока. В его творчестве нашли отражение достижения русского мирового востоковедения и культуры народов Востока.

Юрий Николаевич был образцом высокого уважения к великим творениям народов Востока.

За период его пребывания в нашем Институте мы горячо его полюбили. Он не только создал за это время замечательные произведения, но и подготовил многих учеников.

Всемерно укреплять дружбу народов Советского Союза с народами Востока — вот к чему была направлена его деятельность.

Мы советские востоковеды, для которых изучение богатого прошлого и настоящего народов Востока является главной задачей, потеряли своего крупнейшего специалиста. Мы глубоко скорбим по поводу этой тяжелой утраты.

Траурный митинг, посвященный памяти нашего Юрия Николаевича Рериха, объявляю открытым.

2

Выступление на похоронах

Ю.Н.Рериха заведующего отделом Индии

В.В.Балабушевича

Сегодня мы провожаем в последний путь Юрия Николаевича Рериха, выдающегося ученого, внесшего большой вклад в развитие нашей культуры. Его труды по истории, языковедению, литературе, философии Индии, Тибета, Монголии, Цейлона и других стран Востока — пользуются мировой известностью и признанием. Ю.Н. был талантливым лингвистом, глубоким знатком диалектов Тибета, языков монгольского, пали, санскрита и др. Вместе с тем он был крупным историком. Много лет жизни Ю.Н.Рерих отдал изданию и переводу "Голубых аналов" — одного из основных памятников тибетской историографии.

Ю.Н.Рерих продолжил лучшие традиции замечательной плеяды крупнейших русских востоковедов. Глубоко заинтересованный в развитии советского востоковедения, он всей своей огромной эрудицией содействовал дальнейшему подъему советской индологии, тибетологии, монголоведения. Юрий Николаевич был одним из руководителей возобновленного издания "Библиотеки Буддина". За время своей работы в Институте, где он возглавил сектор индийской философии и истории религий он написал прекрасный очерк грамматики тибетского языка и ряд других работ, которые в ближайшее время выйдут в свет. Юрий Николаевич возглавил изучение монгольской исторической литературы на тибетском языке и привлёк к этой работе ряд исследователей. Благодаря ему в нашу науку были введены многие доселе неизвестные, тибето-язычные памятники. Научным подвигом Юрия Николаевича была работа над тибетско-санскрито-англо-русским словарем. Этот словарь должен быть подготовлен к печати его учениками.

Свободно владея многими языками Востока и Запада, Юрий Николаевич имел возможность для широчайших сопоставлений фактов культуры многих стран и веков. Изучая труды Юрия Николаевича о культуре, философии, литературе дружественных народов Востока, мы проникаемся уважением и любовью к ученому, так много сделавшему для лучшего понимания культурного наследия этих народов. По-настоящему большой учёный, большой человек и советский патриот Юрий Николаевич сделал очень много для укрепления культурных связей народов Советского Союза с народами Индии, Цейлона, Непала и др. стран Востока. Юрий Николаевич был скромным, отзывчивым и бесконечно доброжелательным человеком. Он бы, как-то по-своему сердечен и в личном общении и в работе. Юрия Николаевича всегда будут помнить советские востоковеды.

Мы предполагаем учредить научный кабинет имени Ю.Н.Рериха. Ученики и коллеги Юрия Николаевича завершат издание его трудов и, продолжая его дело и следуя его планам, приложат все усилия, чтобы внести в изучение великой культуры Востока вклад, достойный их учителя.

Имя Юрия Николаевича Рериха навсегда останется в наших сердцах.